

# 节水卫浴“洗劫”市场

部分产品质量有待考量

□ 张永

卫浴产品不断地突破,花样繁多的节水产品一片繁花似锦,但是消费者选购起来却感觉吃力,“一般是看品牌,然后听导购人员介绍,没什么专业知识,也不懂”,逛店的张女士告诉记者。

在某家居网近日发起的节水洁具、卫浴选购调查中,76.3%的调查者表示不了解节水洁具、卫浴,对其节水原理知之甚少,在选购节水洁具、卫浴时,仅有36.5%的消费者表示会考虑节水指标,而60.3%的消费者则是依据品牌选购洁具、卫浴。

不难看出,虽然眼下节水洁具、卫

浴已经成为市场主流,但消费者的消费态度并没有完全以节水为指导,而是更多地看重价格以及外观。业内人士表示,随着水价的上调,节水产品无疑将迎来一次市场高峰期,但目前的节水产品市场,节水产品的节水性能却参差不齐,容易为消费者带来困扰。

## 部分节水产品不成熟

记者在建材市场上了解到,目前3/6升双键双冲洁具为消费者选购的主要产品,3/6升洁具的冲水方式多为冲落式,也有一部分消费者会尝试48升、45升的“超节水”洁具,这类洁具多采用虹吸式或虹吸喷射式冲水,冲水强度更大,冲射能力更远,噪音也比较小,但是价格相对一些冲落式洁具稍高一些。

除了节水洁具,一些水龙头也通过采用增加阻力以及起泡器等方法来减低水龙头的实际水流量,同时不损害水流的手感,达到节水目的。以往在公共场所使用较为普遍的感应式水龙头也开始在市场上盛行。但是由于国内的节水产品生产水平参差不齐,直接导致节水产品性能千差万别。

由于生产技术以及节水设计技术的差异,节水产品市场并不清静,虽然一些商家表示其产品为节水产品,尤其是洁具,使用时仍然需要反复冲洗,实际用水量巨大。某陶瓷公司市场营销总监马小刚告诉记者,节水洁具是否真正节水需要从陶瓷釉面、冲水能力以及用

水量控制等诸多方面进行设计研发。

马小刚表示,一些技术、资金实力不够的企业在节水产品的投入以及技术攻关上存在困难,导致生产的洁具釉面不够平滑,极易挂脏,容易产生霉斑,而内部设计不当也会导致洁具的冲水能力不足,大幅降低一次性冲净率,必须反复冲水,有的6升或者3/6升洁具看似达到了国家规定节水要求,但是“部分6升洁具一次冲净率低,需要再次冲洗,这样以来就将耗费12升水甚至更多,比原有的非节水产品更加浪费”。

此外,记者还发现一些卖场内,有些千元以下的洁具也号称“节水性能良好”,某品牌卫浴事业部总经理方春表示,目前节水洁具在出厂时并没有强制性节水检测,价格不能成为判断洁具节水性能的唯一标准,“但是一些极其夸



张的仅有2.3升用水量的洁具并不可靠,这种洁具冲洗力很难达到125米的要求,容易造成堵塞等问题”。

## 三大问题导致节水马桶不节水

据质监局相关人士介绍,在保证卫生要求、使用功能和排水管道输送能力的条件下,不泄漏,一次冲洗量不大于6升的马桶就是节水马桶。45升水冲不干净,可能有很多原因,如:水量不够,马桶管道设计不合理、马桶釉面过于粗糙等。

“一款合格的节水马桶起码要达到7个方面的要求。”质监局介绍,“节水马桶的质量包括水封深度、坐便器水封表面积、便器用水量、座便器冲洗功能、配套要求、安全水位技术要求、防虹吸功能等7个项目。目前,市场上问题节水马桶主要存在冲洗功能差、防臭效果差以及安全水位不达标等三大问题。”

据介绍,马桶冲洗功能反映在洗净功能上,该指标目的是要考核座便器在规定的6升水下的冲洗效果,部分产品由于冲洗效果不好导致需要二次冲洗,“那么,用水量就达到12升,起不到节水效果。”防臭效果主要是考核座便器水封深度和水封回复,标准要求不小于50毫米,目的是阻止下水道的臭气进入卫生间,“但有的厂家生产的坐便器水封深度只有35毫米,只能再次冲洗才能除掉臭气。”安全水位考虑的是进水阀、排水阀、水箱和水位之间的安全空间。如该项指标不合格,轻者可出现跑冒滴漏和虹吸现象,严重的会出现当进水阀关闭失灵时水从水箱中漫出造成房屋被淹。

“虽然市场绝大多数马桶都标称了3升/6升,但设计不合理、工艺水平差、原材料不合格等问题造成了许多节水马桶并不节水。”

## 卫浴产品家具化广受关注五种趋势不可挡

□ 朝阳

卫浴企业的不断发展,卫浴家具化的发展也是很好的一次突破。一天之计在于晨,一年之计在于春。去年新房钥匙就到手了,计划在今年装修的住户该给自己列张时间表了,况且眼下气温回升,是装修的好季节。家庭装修土建先行,筹划卫浴应趁早。卫浴作为居家装修必不可少的一部分,其风格越来越显示出其独特魅力。2010年什么样的卫浴产品将成为家居新宠,哪种风格将引领卫浴潮流,挑选卫浴的细节是你所未知的。

### 流行趋势一 极简主义继续受宠

许多设计师推行的理念:让一切变得简单,简单就等于方便。这种极简的风潮恰恰迎合了不少年轻人的心理,于是卫浴设备也变得直接而最简。洗手台不再一味地追求大理石台面的豪华感;马桶不再笨重而庞大;越来越多的理性消费者也不会不考虑自家卫生间的面积,而去安装派头十足的大浴缸或淋浴房了。

### 流行趋势二 卫浴产品家具化逐渐盛行

长久以来,洁具的造型单调而缺乏新意。生产商们也意识到这一问题,开始设计研发造型新颖的洁具产品,许多新品陆续开始推向市场,多功能的洗手盆、美观实用的浴室柜和款式更符合审美的马桶,也日趋成为消费者所追捧的热点。

### 流行趋势三 新材料层出不穷

哥本哈根会议造就了一个时尚新名词——低碳。大街小巷,几乎一切与“低碳”沾边的名词都成了时尚的代名词。而反低碳就是反人类。作为高耗能的家居行业近来也出现了许多与低碳概念相关的产品和理念。业内人士预言“低碳”将成为2010年家居行业的新趋势。

## 价格阻碍“低碳”普及 它离家居有多远?

□ 张伟

对于家居装修这个碳排放大户来说,低碳是一个必然要求。”广州汉域装饰设计有限公司设计总监方研为低碳家居的提出叫好并付诸行动,她最近正忙着打造一个以低碳为主题的展厅。其实整个家居行业最近都在被“低碳”潮流所影响:欧派率先提出低碳家居的营销理念,轻舟装饰也将低碳作为未来的发展重点等。同样地,在建材市场上,无毒的植物胶、会“呼吸”的涂料、节能的软瓷砖等随处可见。低碳家居生活正在都市里流行。

### 企业努力迎合“低碳”潮流

“对于家居装修这个碳排放大户来说,低碳是一个必然要求。”广州汉域装饰设计有限公司设计总监方研为低碳家居的提出叫好并付诸行动,她最近正忙着打造一个以低碳为主题的展厅。其实整个家居行业最近都在被“低碳”潮流所影响:欧派率先提出低碳家居的营销理念,轻舟装饰也将低碳作为未来的发展重点等。同样地,在建材市场上,无毒的植物胶、会“呼吸”的涂料、节能的软瓷砖等随处可见。低碳家居生活正在都市里流行。

### 节能环保就是“低碳”

“其实低碳并不是一个新概念。”在广州森杰装饰设计工程有限公司总设



计师梁永标看来,低碳与家居装饰行业一直在说的环保、节能的装修理念其实是一致的。

而在方研看来,低碳还有一些更加细致的标准。如广州一般吹东南风,楼房朝向如果是东南向,就可以增加房间的通风,也就可以减少空调等设备的使用。在设计方面,秉承尽量使用自然光的原则,最大限度减少遮蔽自然光的设计。再次,在材料的选用上,采用一些新的仿真产品,减少对真石料和木料的使用。如在装修上可以采用环保木头,一方面可以满足人们的实木质感的追求,另一方面也可以减少对资源的开采。

方研表示,低碳与目前提倡的“轻装修,重装饰”理念是吻合的。她指出,提高软装修的比例是因为软装修的材料耗能比较低同时可以循环使用。

### 价格阻碍“低碳”普及

家中正在装修的黄女士觉得“低碳”是个很好的理念,可是到建材市场买材料的时候,她打消了这个念头。因为那些低碳节能的产品都很贵。在价格面前,不少老广“务实”地放弃了低碳。

“低碳家居用品的普及需要一个过程。”方研表示,和很多新产品一样,低碳家居产品处于开发研究阶段,研发成本和生产成本比较高,因此造价也相对较高。但一旦产业发展成熟,若干年后低碳的效益就能明显地显示出来。对于低碳的推广,她认为设计师具有重要的责任,一方面通过设计理念的变化引导产品的革新;另一方面,现在要开始把低碳作为一种意识进行推广,一旦业主们认可了低碳,低碳的风潮将势不可

挡。白领小萍最近的QQ签名是:做个低碳人。在她看来,低碳家居其实很简单。她说:“低碳家居其实就是精打细算。”

比如,她将喝过的茶叶渣晒干,做茶叶枕头,不仅舒适,还能帮助改善睡眠;用小吃塑料盒做杂物箱,省事且方便;家里清洁时,用过期的护肤品护理沙发等皮革质用品,效果不错;将没用的枕芯拆开之后,掏出里面的海绵,做新靠垫……

而其实,联合国环境规划署在2008年6月5日“世界环境日”就“低碳家居生活方式”作了详细阐述:用传统的发条式闹钟替代电子钟,每天可减少48克的二氧化碳排放量;把在电动跑步机上45分钟的锻炼改为到附近公园慢跑,可减少将近1公斤的二氧化碳排放量;不用洗衣机甩干衣服,而是让其自然晾干,可减少23公斤的二氧化碳排放量;将60瓦的灯泡换成节能灯,可将二氧化碳排放量减少4倍;改用节水型淋浴喷头,不仅可以节约10升水,还可以把3分钟热水淋浴所导致的二氧化碳排放量减少一半……其实到底,低碳就是一种生活态度。

## 春季装修忙 节能产品成家居主流

□ 陈守节

温度一点一点地攀升,预示着春天已经悄然来临。刚刚度过冰天雪地的漫漫寒冬,你是否已经开始着手计划春天的装修大计了呢?也许你刚刚买了新房准备全面装修,也许你想要将旧房改造得更加时尚实用,但节能却成了不得不考虑的因素。

### 卫浴:节水马桶首当其冲

据一位有多年销售经验的卫浴用品销售经理介绍,由于生活习惯限制,马桶的用水量已占到一般家庭用水量的四成,节约马桶用水就节约了住宅用水的40%。从2007年底开始,很多品牌的卫浴产品就将节水概念推向市场,首当其冲的就是马桶。

节能支招:在节水数字不断被刷新的同时,很多人还在忍受着老式马桶的大水量事实。因此,如何对传统马桶进行改造,压缩水箱的水量,控制马桶用水就成为一个实际的问题。目前多数消费者使用的马桶是6升或是双档型(3升和6升)的,对这类马桶的改造比较容易,可以往水箱里放上一块砖头或者一个装满水的瓶子,这样的话可以减少水箱里的进水量,从而达到控制马桶出水量的目的。



### 厨房:控制“流量”节约成本

水、电、煤气,厨房涉及到的能源是家庭中最多的部分。在厨房,水龙头就是家里另一个用水大户。记者了解到,目前市场上有不少节水龙头,一般来说都是利用网状出水嘴控制流量。最近记者还发现了一种上喷龙头,这种龙头通过将上喷的水流分散,在多层网减少水杂质的同时减缓了水的流速,从而达到减少水流的作用。另外,内部安装到水龙头上的喷嘴孔会使得淋浴时用水量大

水流看起来变大,这样就可以提示你控制水的流量,从而达到节水的目的。

### 照明:灯具要选多面手

“几元钱一个的节能灯每年可以节约电费300多元。”随着人们对节能灯的普遍认同,节能灯具的销量正在逐年上升。“与同样亮度的白炽灯比,节能灯可以节电约80%。”一位业内人士向记者介绍。一位销售人员坦言,目前节能灯不能完全占领市场与很多灯具的设计不适合安装节能灯泡有关。对此,一位专家告诉记者,很多大品牌的灯具在设计的时候都很注重通用性,对安装白炽灯和节能灯要求不高,反而是一些小厂家喜欢生产那些外表漂亮但不实用的灯具,消费者在选购时要注意。

节能支招:如果离开房间15分钟之内的话,不关灯比关了再开要省电。购买时尽量选择知名节能灯,其使用寿命明显比白炽灯或者廉价低质节能灯要长得多,且不造成环保污染。

很多家庭使用的60瓦白炽灯,完全可以11瓦的节能灯来取代。专家介绍,普通人家以基本用量12个白炽灯计算,每个灯泡平均60瓦,平均每天使用4小时,平均电价如果以每千瓦时0.5元计算,在换上节能灯后,单照明用电每个家庭一年就至少可以节省300多元。